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Ausztria-Magyarország évenkint 494.8 millió frank-
kal többet vitt be Romániába. 

A román úgynevezett vámháborut a bukaresti 
„Monstorul" 1885. április lö-én megjelent czifck«i 
proklamálták, a mely szerint a román kormány fel-
batalmaztatott az 1876. május 16-iki tarifa  által 
megállapított illetékeket az áruérték 50°/0-ig felemelni. 

A vámháboru napjainkig tart. Nem ide tarto-
zik annak feftegetése,  hogy mily borderővel birt és 
mily eredményekot szült Románia gazdasági életében 
a védvám rendszer, hogy hány iparvállalat köszöni 
létét Romániában a kormány protektionisztikus ipar-
politikájának, hogy mint özönlött a külföldi  tők® 
uj és uj iparvállalatok teremtésére Romániában, mig 
ezzel szemben a szomorú tényt kell konstatálnunk, 
hogy a Székelyföld  ipari élete halálos sebet kapott. 

A közeli fogyasztó  piacz hirtelen elzáratott 
előtte. Czélszerü vasúti közlekedés teljes hiányában 
más piaczot nem kaphatott, a belföldi  fogyasztásban 
ép ugy, mint általában, a magyar ipar mögötte ma-
radt az osztrák ipar tömegtermékeinek. Elvesztette 
a keletet s el volt zárva a nyugattól. A pezsgő ipari 
és vállalkozói életet olyan gazdasági pangás, tengő-
dés váltotta fel  aránylag rövid idő alatt, mely a 
haldoklás biztos előjele. 

Azok az iparosok, kik elég élelmesek voltak és 
üzleteiket, ipartelepeiket Romániába helyezték el, ma 
vagyonos iparosok ott. 

Főleg Brassóból helyezték át igen sokan mű-
helyeiket és gyártelepeiket. A krajovai »atearin gyá-
rat mindjárt az első évben brassói székely iparosok 
alapították. Érdekes a brassói kereskedelmi és ipar-
kamara emlékirata, melyet az akkori földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszterhez intézett: 
„A vámháboru következtében, ugy mond, attól lehet 
tartani, hogy az erdélyi iparosok ki vándorolnak 
Romániába, mit különben a románok elősegítenek. 
Brassóban román ügynökök működnek, a kik kiván-
dorlásra hívják fel  az iparosokat". Voltak, kik a föld-
höz ragaszkodtak, melyen születtek, ma földhöz  ra-
gadt szegények, vagy vagyon és kereset hiányában 
mégis Romániába vándoroltak. 

Romániával való áruforgalmunk  az utóbbi évek-
ben csekély emelkedést mutatott egészen az 190CX 
évig, mikor ugy behozatalunk, mint kivitelünk csök-
kent, egy tény konstatálható, hogy az osztrák ipar-
termékek megtartották a román piaczot. Tehát a ro-
mán vámháboru mit sem ártott az osztrák fejlett 
nagyiparnak, tönkretette — helyes közlekedési poli-
tika hiányában — a virágzó székely kézműves és 
gyáripart. 

Az 1763. óta virágzó gróf  Mikes család tulaj' 
donát képezett bükszádi üveggyár 1$98. október 
lö-én üzemét beszüntette. Nem bírta az osztrák ver' 
senyt, mert nyers anyagának egy részét távolról kel* 
lett szállítsa s termékei szállításához, daczára a tett 
minden felterjesztésnek,  szállítási kedvezményt nem 
kaphatott. A székely colonia, mely századokon ke-
resztül virágzott a gyár körül, elnyomorodva széle-
dett szerte szét. Büszüntette üzemét a parajdi gyu-
fagyár,  mely annyi székely családnak adott biztos 
kenyeret. A sóbányák, melyek kimerithetlen mennyi-
ségű sót tartalmaznak, üzembe nem hozatnak. E 
mezőváros visszasülyedt évszázadok előtti állapotába 
s szegény falu  lett belőle, éhező lakosokkal. 

A Lántzky-féle  szentkeresztbányai vasbányd 
tengelyen kell szállítsa termékeit Székelyud varhely igj 
Szász-Régenig, Marosvásárhelyig, mert nincs vasútja; 
A Balán-bányai, bodvai, fülei  tárnák beszüntették 
az üzemet. Görgényüvegcsür hutája, Görgényszentimrfl 
papírgyára, százakra menő íürészgyárak hagyták 
abba működésűket a jövő minden reménysége nél-
kül, mert a forgalmi  központoktól távol eső vidé-
kek gyáripara a közlekedés semmi előnyével nem 
bírnak. — íme, a vámháboru eredmény. Pr . 

A vámháboru. 
A Székelyföldön  Marosvásárhely a székely fővá-

ros, Udvarhely az anyaváros, Kézdívásárhely, Sepsi-
Szent György és Csíkszereda gazdag, szorgalmas, ha-
talmas üzleti szellemmel megáldott iparos városok 
voltak. Pálgárságuk SZÍVÓS, büszke, ellenntállásra, 
hazafias  áldozatokra, mindig kész kulturális ténye-
zője volt a magyar állameszméoek egy pár évtized-
del előbb. 

Midőn egész Európában s hazánkban is a feu-
dalismus megrendült jogrendje a nemesi kiváltságok 
eltörlése, a rendi alkotmány összeomlásával egy bi-
zonytalan zavaros társadalmat formált,  az iparos 
polgárság a demokratikus eszmék és intézmények 
éltető levegőjében hatalmas, egységes rendet alkot 
a Székelyföldön,  mely igen sokban eltérő sajátságot 
mutat a Királyhágón tuli iparos polgársággal. 

Az osztrák gazdasági politika, mely századok 
óta védvámjaival mesterségesen mozdította elő ipara 
fejlődéhét,  elárasztotta Magyarországot legtöbbször 
olcsó, de selejtes iparczikkekkel, melyek a magyar 
iparczikkeket a piaczról teljesen leszorították. A 
nemzetellenes, ellenséges uralkodók a magyar ipar 
tönkre tételével a nemzet jövő fejlődésére  mértek 
végzetteljes csapást, mig az osztrák ipar igazságta-
lan és mértéken tuli támogatásával a magyar iparos 
osztály legyőzhetetlennek látszó versenytársát ruház-
ták fel  a védelem és támadás minden fegyverével. 

A magyar kereskedő régóta nem a magyar ipar 
közvetítője az ország távoli részeivel, vagy épen a 
külfölddel,  nyomorúságos helyi üzletekre szorítkozik 
s osztrák iparczikkek eladását közvetíti. A magyar 
iparos osztály hanyatlásnak indult, a czéh rendszer 
eltörlése ez elem gazdasági jelentőségét mind inkább 
csökkenti. 

A magyar városok lakossága voltaképpeni ipa-
ros osztálylyal soha sem birt. A nagy alföldi  iparos 
városok egyúttal földmivelő  városok is voltak. Ipa-
rosaik felváltva  gyakorolták az ipart-és űzték a föld-
mivelést. 

Az osztrák kizsákmányolási politika, mely ipa-
ros osztályunkat életerős képződésre, fejlődésre  nem 
engedte, mintegy reá erőszakolta e városok iparos-
saira a kétéltű rendszert. 

A székelyföldi  városok iparossai az osztrák 
elnyomó gazdasági politikát kevésbbé érezték. Ipa-
runk virágzott, győzte a versenyt a cseh és bécsi 
gyártmányokkal, mert nagy kiviteli piacza volt a 
közeli kelet, főképpen  Románia. 

A keleti kereskedelem évszázados multu, szoros 
összefüggésben  van Erdély és Oláhország politikai 
történetével. Oláhország hosszú ideig bübér országa 
volt a magyar koronának. A népek közti gazdasági 
közlekedés alig volt valami anyagi korlátokkal ellátva. 
A magyar király és oláh vajdák egyformán  osztották 
kiváltságaikat ugy, hogy a XIV. században már 
Szmirna, Konstantinápoly, Egyptomig elkalandoztak 
egyes élelmes kereskedők a székely ipar termékeivel. 

A székely bőráruk, a csiki és háromszéki kor* 
dován, a „szőttes" áruk, a faáruk  nagy, kelendő 
piaczczal dicsekedtek. Oláhfalu,  Lövéte, Sófalva,  Ki-
béd, Sóvarad szekér, zsindely, hordó készítésről vol-
tak híresek. 

Gyáripara hasonlithatlan előbb volt a mai ál-

Görgény, Bükszád, Nagy-Almás, Borszék, Zalán-
patak, Felső-Árpáson üveggyárak, Csikszentdomokos, 
Orlát, Balánbányán, Tömösön rézhámor, Toroczkó, 
Füle, Homoród, Kiruj, Miklósváron vashámor, Csik-
szentmárton, Gsikszentkirály, Csíkszereda, Gelencze 
hires papírgyártó helyek. 

A székelyföldi  ipar biztos és állandó piacza 
volt Románia már a rég mult időkben, egészen az 
1886. évben bekövetkezett vámháboruig. 

Statisztikai adatok híján a székelyföldi  ipar 
és mezőgazdasági termékeinek forgalmát  Romáuiával 
megállapítani nem lehet. 

Románia földrajzi  fekvésénél  és az ipari fejlő-
désének elmaradottságánál fogva  Erdély iparüző 
népeire volt utalva, mely országrész a politikai ala-
kulásoknál fogva  több izben, hosszasan volt ugyan-
azon főhatalom  alatt Oláhországgal, mi a közlekedést, 
a kereskedést az ipari termékek értékesítését már 
magában véve igen könnyűvé tette. A székelyföldi 
városok ipari jelentősége oly fokra  emelkedett a 
biztos, gazdag fogyasztó  piacz által, hogy a vagyo-
nosság és jólét mintaképei voltak. Nemcsak Romá-
nia, de Bulgária, Szerbia fogyasztása  az ipari czik-
kekben nagy részben ez ipari városokra volt utalva. 

Románia gazdasági viszonyaiban csak a legú-
jabb korban történt jelentékeny átalakulás. A vasúti 
hálózat kiépítésével könnyű és gyors közlekedést 
biztosítván, az ipari fellendülés  is kezdetét vette. 
Ekkor lépett előtérbe a régi szerződés nélküli álla-
potoknak a modern nemzetközi kereskedelem által 
megkövetelt felcserélése  a szerződéses állapottal. 

Románia legelső kereskedelmi szerződését 1875-
ben Ausztria-Magyarországgal kötette meg. 

Kétségtelen az, hogy a modern állam élet leg-
kardinálisabb feltétele  az idegen államokkal való 
gazdasági érintkezés szabályozása. 

Egy öntudatos nemzeti-életet élő nemzet gaz-
dasági érdekeit első sorban kell szom ellőtt tartsa. 
A gazdasági erő a 'nemzeu erő kifejezése.  Tervszerű 
és helyesen felfogott  gazdasági politikai csak az le-
het, mely a nemzetet alkotó egyesek kisebb vagy 
nagyobb vagyonosodását, de mindenesetre jóllétét moz-
dítja elő. 

Az első romániai szerződés, mely mint emlitém 
1875. julius 22-én köttetett meg, sokféle  érdek ki-
elégítését kellett czélozza. 

Magyarország nem szerződésképes önállóan. Az 
Ausztriával való államjogi viszony állami intézkedé-
seit korlátozzák és korlátozták első sorban e szer-
ződés kötésével. A tisztán földmivelő  Romániával 
szemben veszedelmes helyzetbe kerülhetnek a ma-
gyar földmivelés  érdekei is, viszont a székelyföldi 
ipari érdekek figyelembe  vételét ez országrész gazda-
sági élete követelte. 

E szerződés egyik legkardinálisabb intézkedése 
az volt, melylyel a szerint intézkedett, hogy a ga-
bona vámmentesen hozható be Romániából, még ha 
a vámterület többi részein vám is volna reá vetve. 

Ezzel szemben liomáia szintén vámmentesen 
bocsátja be az oszrák-magyar vámterületről érkező 
áruczik keket: búzát, árpát, rozsot, tengerit, kását, 
petroleumot, épületfát,  vasásványt, nyersvasat, vas-
rudakat, bőröket, kőszenet, továbbá mezőgazdasági 
és ipargépeket, fagygyut  és ebből származó termé-
nyeket, vegyészeti szereket, lisztet. 

Alacsony speczifikus  vámok voltak vetve a szap-
pan, gyapjú, posztó, pamut árakra, üveg és finom 
bőrárakra, famunkákra,  ásványvizekre, 

Az átviteli vámok teljesen megszüntettettek. 
E szerződés sok támadásnak volt magyar rész-

ről kitéve a romániai gobonának vámmentes beho-
zatala miatt, de kétségtelen az, hogy a Székelyföld 
ipari érdekeinek kedvezett. A székely ipari áruk, a 
vas- és  rézbányák termékei üveg és papíráruk, főleg 
a gyapjú és vászonnemüek, posztóink versenyképes-
ségüket megtartották a románia piaczokon. 

Román részről is elkeseredett támadásoknak 
volt e szerződés czélpontja. 

A román politikai harczok legveszedelmesebb 
gyújtó anyaga volt a vámkérdés. Kimutatták román 
részről, hogy 1876-ig Románia évenkint 85.3 millió 
frankkal  többet szállított Ausztria-Magyarországba 
mint monarkiánk Romániába, addig 1877-tól 83-ig 



Csendes polémia egy nővel. 
Motto: „Mulier sapiens aedificat  domum 

suam, stulta autem destruit eam*. 

E lap hasábjain „A nök társadalmi  helyzeteP 
czimű szabad lyczeumi előadásra egy nö tollából 
ügyes kis replika jelent meg, a mely a nőkérdés 
fontos  problémájával nagyon könnyedén végez. Ked-
vesen zsörtölődik férjem-uramékra,  hogy nem ülnek 
otthon, nem érdeklődnek az asszonyok dolgai iránt, 
nem segédkeznek a gyermek nevelésében, nem tisz-
telik és becsülik érdemök szerint a nőket, s mi több : 
még azt kívánják a szegény leányoktól, hogy tudo 
mányos műveltséget is szerezzenek; pedig szerinte 
minden társadalmi baj kútforrása  a fiúgyermek  hibás 
nevelésében rejlik. Javuljanak meg a világ urai, ja 
vitsák meg fiaikat  s akkor rendbeu lesz minden csa-
ládban és társadalomban egyaránt. 

Azonban nem engedhetjük meg, hogy a szóban 
levő kérdést, melynek helyes megoldásától függ  a 
társadalmi középosztály zilált anyagi és erkölcsi 
állapotának megjavulása, néhány szellemeskedő fra-
zissal agyonüssék feleségem-asszonyék.  A dolog ugy 
áll, hogy Magyarországon a nők egy része nem kap-
hat férjet,  mert többségben vannak számra nézve a 
nők a férfiak  felett.  Ebből következik, hogy a férj-
telen nők tisztességes megélhetése czéljából olyan 
kereseti forrásokról  kell gondoskoduunk, melyek a 
női hivatással nem ellenkeznek. Ilyeneknek Ígérkez-
nek a tudományos pályán a tanárnői és orvosnői 
foglalkozások.  Ezelőtt öt évvel 5 nőhallgatója volt a 
két magyar egyetem bölcsészeti és orvosi fakultásá-
nak, jelenleg pedig 100-nál is több van. Mindenesetre 
megnyugtató, hogy a nők nem térnek ki az élet küz-
delme elől s érvényesülni akarnak a férfiak  mellett 
a komoly munkában is. Kénytelenek vele ! 

,V\ Az emberiség sorsa sokkal inkább függ  a nők 
^műveltségétől és erkölcsi életétől, mint a férfiakétól. 
Hiszen sok nő vitte többre a lábával (bocsánat a 
hasonlatért!) mint diplomata a fejével.  A nőkön for-
dul meg nemcsak a férfi,  de a világ sorsa is. Ébred 
jenek tehát öntudatra, s ne játékszernek tekintsék 
magukat a férfiak  kezében, hanem legyenek a szó 
legteljesebb értelmében feleségek.  Igaz, hogy a régi 
népek nem tekintették a nőt egyenjogunak a férfiú-
val s a Keleten a nö és  gyermek,  most is egy tekin-
tet alá esik, vigyázni kell mind a kettőre s önálló 
hatáskört nem biznak egyikre sem. A kereszténség 
megváltoztatta a nő helyzetét s mint egyenjogut, 
mint feleséget  állította a férfi  oldala mellé. Ennél-
fogva  a nőnevelés felöli  nézetek mindig attól függe-
nek, milyen a nő társadalmi helyzete egyik vagy 
másik nép körében. Fájdalom, még a műveltebbek 
közt is többen vannak, a kik előtt a nőnevelés 
semmi nagyobb gondolkodásra nem érdemes, mert 
a női élet s a női nem hivatása, szerintök csekély 
becsű s fontosságú  mint a férfié.  Pedig Feneion sze-
rint: „A nőnem gondos nevelése a közjónak sok 
javára <'s boldogságára szolgál. Bebizonyult, hogy a 
nők  ferde  vagy elhanyagolt  neveléséből,  sokkal  több 
rossz származik  a világra,  mint  a férfiakéból;  mert 
ki nem tudja, hogy a férfiak  fegyelmetlen  s rendet-
len élete vagy az anyáktól származik, vagy azon 
megromlott asszonyok szenvedélyeitől, kik érettebb 
korban a férfiakra  leghatalmasabb befolyást  gyako-
rolnak." Fáy meg azt mondja: „A férfi  gyermekesen 
hódol a gyermeknek (azaz a nőnek), önzésből híze-
leg gyengéinek, hogy időt töltsön nála vagy czéljai-
nak megnyerje." A nők nagy tévedésben vannak, ha 
azt hiszik, hogy nekik csupán azon tehetségeiket 
kell kifejleszteniök,  melyekkel a férfiak  pillanatnyi 
tetszését megnyerhetik, mert a férfiak  sem indulnak 
mind holmi külső csalóka fény  után; a nőket nem 
tekintik báboknak, csinos játékszerekuek, a kik csak 
vidámító  társuk  a pihenő órák kellemessé tételére; 
s ne higyjék a nők, hogy nekik csak ott kell kitün-
tetni magukat, hol nem az élet komolysága, hanem 
a mulatság hozza az embereket össze. A nőnek igen 
sok és fontos  kötelességei vannak férje,  gyermekei, 
családja és tegyük hozzá: hazája iránt is. Ha azt 
akarjuk, hogy a nő gyermekeit nevelni, háztartását 
vezetni, nemzete és vallása iránti kötelességét telje-
síteni tudja: akkor azt is akarnunk kell, hógy a nő 
általános, magasabb műveltséghez jusson. Az egyház 
és az állam a családra támaszkodik, mert a család 
alapja a társadalomnak. S miután a családi élet 
központja a nő: a uőn fordul  meg a család és a 
társadalom boldogsága. Ha a nő nem tud nemzeté 
Vei érezni, ha nem vallásos, ha nem takarékos, ha 
tiem erényes: akkor bekövetkezik a társadalom er-
kölcsi és anyagi romlása. 

A gyermeknevelés, különösen kezdetben, egé-
szen anyai hivatás. A férfit  a létfenntartás  nehéz 
gondja távol tartja a családtól s igy az otthon s a 
gyermekek gondozása nem is lehet az ő feladata. 
Az apró gyermekek nevelése tehát az anyának jutott 
— fájdalom,  nem mindég kedves — kötelességül. 
Pedig neki kell a gyermekben szendergő tehetsége-
ket lassanként kifejleszteni,  neki kell megtanítani 
imádkozni, neki kell megszerettetni vele a rendet és 
a tisztaságot, neki kell kijavítani ruháit, neki kell 
kiolvasni gyermeke szeméből annak jó és rossz tu-
lajdonságait, s csak azután jön az iskola és az apa 
el nem maradható segédkezése. Azt iogják talán erre 
mondani, hogy igy nem marad a nőnek szellemi 
szórakozásra ideje s igen egyhangúvá és közönsé-
gessé válik élete, ha szellemét nem vidítja s nem 

műveli; kalitkába zárt madár ő sem lehet. Magam 
is azt tartom, csak aztán tudja helyesen megválasz-
tani a szórakozásra alkalmas időt és módot. 

Tisztelet a kivételeknek, de igen kevés van 
olyan középosztálybeli fiatalabb  asszony, a ki leány 
korában ne ábrándozott volna gobelines szobáról, 
perzsa szőnyegről, harisnyás inasról vagy szobaleány-
ról, lazaczos ebédről stb. Pedig nyilvánvaló, nem 
lehet a társadalom e rétegében az anyagi téren ja-
vulást várni, a mig henye ábrándozás, hiu nagyra-
vágyás vagy beteges érzelgősség tölti be nőink eszét 
és szivét. Az egyszerű otthon már sivárnak, Ízlés-
telennek, szegényesnek tűnik fel  előttük s igy kény-
telenek a férjek  vagyoni tönkrejutásig utánozni a 
háztartásban a gazdagabbakat előkelőbbeket, vagy 
pedig kiköltözik a családi fészekből  a megelégedés 
és a boldogság. Bizony sokszor azért menekülünk a 
kaszinóba, mert kellemesebb ott lapot olvasni s a 
férfiakkal  eszmecserét folytatni  a napi kérdésekről, 
mint otthon az elégedetlenkedő (ideges) asszony ki-
fakadásait  hallgatni. A „házi bóké" kedvéért minden 
áldozatra készek vagyunk, mely semmivel sem üdvö 
sebb az európai államok drága pénzen fenntartott 
..fegyveres  békéjé"-nél, minek súlya alatt ma-holnap 
összeroskadunk. De mi tengernyi pénzbe kerül még 
a sok cseléd, a pék, a vendéglői étel, mosónő stb. 
Ezeket a bajokat nem a „hibás nevelésű fiuk",  ha-
nem inkább mi magunk okozzuk, mert inkább en-
gedjük legféltettebb  kincseinket, gyermekeinket is a 
cselédek trágár beszédeit hallgatni, hogy sem a ka-
szinóból vagy a zsurról elmaradjunk. Hiába való 
tagadni a rajtunk erőt vett élvezetvágyat és kénye-
lemszeretetet. Fiu- és leánygyermek szive azért ma-
rad gyakran üresen, mert annak idején nem volt 
mellette az apa vagy anya, hogy kis kacsóit imára 
összetegye. Hibás bizony nemcsak a fiuk,  de a leá-
nyok nevelése is. Lássuk csak : vájjon a fiuk  vagy a 
leányok helytelen neveléséből ered-e az a föltevés, 
hogy a férfiakból  kezd kiveszni a nők iránti szere-
tet és becsülés. 

Szántsunk egv kissé mélyebben, vegyük szem 
ügyre az ifjúság  (fi'i  és leány) lelki világának fejlő-
dését, mert a tétel ugy van felállítva,  hogy a férfi 
lélek hiányossága okozza a nők iránti kíméletlensé-
get, udvariatlanságot, gyöngédtelenséget. 

A kinek szive és esze egészségesen, a termé-
szet törvényei szerint fejlődött,  az nem ábrándozik 
képtelen, elérhetetlen dolgokkal, az megtalálja a 
valóban, a mindennapi élet keretén belől, a mi szép, 
jó és szeretni való van e földön  és azt szive mélyé-
ből szereti is, és a ki maga tud  szeretni,  az viszont 
is szerettetik.  Ifjú  leányaink annak róhatják fel  ke-
serű csalódásaikat, szenvedéseiket, hogy a legegy-
szerűbb udvariasságot, bókot, hizelgést vagy figyel-
met a férfiak  részéről a szerelem nyilvánulásának 
veszik és ezen önámitásnak,  nem pedig a férfiak  csal-
fasávának  esnek legtöbbször áldozatul. 

Különbséget kell tennünk a szeretkezés és a 
valódi szerelem között. Csak az előbbi immorális 
A szerelem az emberben a legméltóbb, leggazdagabb, 
legtisztább szenvedély. Oltárán mindenki, minden 
szív meghozza áldozatát, még a porban csúszó féreg 
sem képez kivételt. A szerelem melegíti, deriti fel 
az életet szegénynek és gazdagnak, ifjúnak  és öreg-
nek, mert tudvalevőleg „öreg ember nem vén ember", 
ide értve az asszonyt is. A szerelem azért adatott 
Istentől az ember kebelébe, hogy — a legnagyobb 
erénynyel párosulva — a leghatalmasabb és a leg-
boldogitóbb öröme legyen életének. A mi az égen a 
nap: az az ember életében a szerelem. Ez az érze-
lem feléled  az őserővel öntudatlanul a legártatlanabb 
gyermekszívben. Ebből indulnak ki azok, a kik a 
mindkét nemnél érezhető korai vonzalmat, azzal a 
durva megjegyzéssel ítélik el, hogy ma már a gyer-
mekek is gonoszak, bűnösek, szenvedélyesek a sze-
relemben. Ez nem való I A jól nevelt, nemesebb 
lelkű gyermek ártatlansága, sokkal igazabb, sokkal 
őszintébb mint sokan hiszik, és ha érzelmei és gon-
dolkodásmódja jó irányba van terelve, megtartja a 
ragyogó fényét  és kristály tisztaságát még akkor is, 
ha a társadalom és az úgynevezett piaczi szennynek 
egy-egy hulladéka érintette is. 

Az ifjú,  legyen az férfi  vagy nő, életének ál-
maiban és ábrándjaiban él egy ismeretlen ideál 
Lelkében felébred  a szerelem érzete és ekkor oltárt 
készit magának, melyre szivének, lelkének legszebb, 
legmagasztosabb érzelmeit teszi le. Lelkének, gon-
dolatvilágának legszebb virágai ezek és mindezeket 
az oltárra teszi le egy imádott valódi, vagy akár 
egy képzelt lényért. A világ egyetlen vallásának se 
volt annyi bálványozója, az Olympusnak se volt 
annyi istene és temploma, mint a szerelemnek. 

Az ifjú  lélek egy magasabb, egy eszményi lény 
szeretete után öntudatlanul sovárog, A férfi  egy 
földön  járó szárnyas angyalt imádva; a leány egy 
babérkoszorus Apollóról álmodik. Ennek a szerelem-
nek forrása  mindig az őszinte vonzalom megnyilat-
kozása és mint ilyen a legnemesitőbb, legtisztább 
eréuy, mert a legmagasztosabb tettek kútforrása. 
Igaz vonzalom és rokonszenv ! A legszebbek a sok 
szép kifejezés  közt az emberi nyelvben. Együtt érezni, 
együtt örülni és együtt busulni, együtt tökéletesedni 
egy rokon lélekkel. Mily sokféleképpen  énekelték 
meg e fenséges  gondolatot a legnagyobb költők. 

Milyen kár, hogy nem maradhat meg e tiszta, 
magasztos vonzalom, mert a gondolatlan durva kör-
nyezet s a rossz könyvek olvasása tévútra terelik 
magát az érzelmet s igy megesik könnyen a csaló-

dás, a kiábrándulás; a mikor a leány egy magasz-
tos, heroikus, imádásra méltó ifjú  helyett egy álnok, 
hízelgő, léha férfiúval  találkozik, a ki szidja a nőket 
s tagadja az erényt és ideált; igy ábrándul ki sok-
szor a férfi  is, a ki egy szende angyal helyett, a 
kiben csak annyi lenne földi,  hogy szive telve tiszta 
szerelemmel, egy szívtelen, hiu nőszemélyt ismer 
meg. Pedig, hogy a szerelem valóban szerelem le-
gyen, hogy egy férfi  jobban szeressen egy nőt száz 
másnál, vagy hogy egy nő jobban szeressen egy fér-
fit  száz más férfiúnál,  ahhoz okvetlenül szükséges, 
hogy mindegyike nemének általános tömegéből ma-
gasan kiemelkedjék, hogy egyik a másiknak ideál-
jává váljék és hogy egyik a másikat csodálja. 

Szükséges tehát, hogy mindég a tökéletesedést, 
az előbbre haladást tűzzék ki czélul. Ez a kölcsönös 
törekvés: tetszeni egymásnak, hol a férfi,  ép ugy 
mint a nő, folyton  azon fáradozik,  hogy minél több 
lelki kincset rakjon szerelme oltárára: ideálja elé, 
hogy ez által ne csak megtartsák, de fokozzák  sze-
relmüket. Ilyen szerelem azonban csak a legneme-
sebb lelkek tulajdonsága, mely igen távol esik a 
hétköznapi — szerelemnek csúfolt  — szeretkezések-
től. A kaczérkodás által megfosztják  egymás lelkét 
az igaz, magasztos szerelem valódi örömétől, és meg-
fosztják  önmagukat különösen a nők — női mél-
tóságuktól. 

A szemérem- és tisztességérzet, az emberi élet 
legnagyobb kincsét, a természet inkább a nőbe ol-
totta, hogy ez legyen neki az örömforrása.  Ezt tehát 
nagyon is féltékenyen  kellene örizuie miuden nőnek. 
Valamint a természetben a végtelent, a felfoghatat 
lant mindig kutatja, fürkészi,  bámulja és örökké 
szereti az ember, ugy a szerelemben is a szépnek, 
a jónak, az igaz érzelemnek és az erénynek kifogy-
hatatlannak kell lenni a szeretett egyénnél, hogy 
soha se lássék az meg egyszerre, hogy egy egész 
hosszú életet szépítsen és boldogítson az. A csodákat 
mivelő boldog szerelemnek ez a titka. 

A legbölcsebb emberek, a legnagyobb tudósok 
azt állítják, hogy a szerelem a nőiességnek, a női 
erénynek és a férfi  tökéletesedésének a legjobb mű-
velő iskolája. A nőnek erénye, fegyvere,  okossága és 
hatalma: az ő tiszta  szerelme.  A nő lelkébe forróbb 
vágyat oltott a Mindenható a magasztos, az esz-
ményi iránt, mint a férfiéba  A nő érzelemdus lelke, 
mely a költészet iránt is oly fogékony,  képessé teszi 
őt arra, hogy mindig feljebb-feljebb  törjöu egy ma-
gasabb eszmény után, hová őt a férfi  oly szivesen 
követi, és ha a szerelem nem műveli azokat a cso-
dákat, a melyekre képes és a melyeket tőle elvár-
hatunk, annak mindig csak az az oka, hogy a sze-
relemnek, nem az erény volt a kútforrása  és a nő 
inkább maga is lesúlyedt, mintsem az ideálját fel-
emelte volna. A nőnek éreznie kell az eszményt, meg 
kell neki ismerni a magas czélt és neki kell a férfit 
oda vezérelni. 

Semmi sem vonzóbb, semmi sem bűvöl el job-
ban, mint a nőnek az erénye és a szép s a magasz-
tos iránti lelkesedése. Ez emeli fel  őt magát és viszi 
a magasba a férfit;  ez tölti el lelkét szép remény-
nyel, bizalommal minden nagy dolog iránt. A nő 
erénye és lelkesedése vezérli a férfit,  ez ad neki 
miudenkor ujabb erőt és kitartást. 

Ha a férfi  vakmerő, durva és nemtelen, ha 
lesülyed : annak mindig  a nö az oka. Azért miuden 
könnyelmű uőnek lelkébe kellene vésni, hogy ha az 
Isten megajándékozta őt azon szerencsével, hogy 
szép és szeretve van, ne játsza el a szerelmet és 
saját női méltóságát, sőt boldogságát könnyelmű sze-
retkezéssel. Egy-egy szenvedélyes kézszorítás, csók 
vagy ölelés untig elég arra, hogy a legboldogitóbb 
szerelmet megölje, hogy az ifjú  leány ártatlan, tiszta 
szivét beszennyezze, elhervassza és az imádót teljesen 
kiábrándítsa s a leányt is keserves csalódásba ejtse. 
Elismerem," hogy igen nehéz sokszor a leányok hely-
zete, mert a férfiak  nagyobb részében több a szen-
vedély és a pillanatnyi élvezetvágy mint a becsület-
érzés. Az a csók, az az ölelés, melyet a nő megen-
gedett és nem utasított vissza kellő nyomatékkal, 
nemcsak kiábrándítja az ideális, tiszta lelkű ifjút, 
hanem meg is rendíti a nőbe vetett egész hitét, bi-
zalmát és reményét, és innen erednek azok a lealázó, 
vérig sértő megjegyzések: „Engem ez a hölgy egy 
cseppet sem érdekel, hisz nincsenek olyan erényei, 
hogy mint  feleség  is tudna  érdekelni.'1  lunen erednek 
a szidalmak, a bizalmatlanság, tiszteletlenség  és  a 
nők  nem becsülése,  miért a komolyabb nők méltán 
panaszkodhatnak, de a melyet gyöngeségük  emlege-
tésével jóvá nem tehetnek. Igy keletkeznek a nőgyű-
lölő  férfiak,  a minek egyenesen és kizárólag a nők 
az okai. Itt mentségnek el nem fogadható  az, hogy 
a nő hajlandó a viszontszcrelemre; itt el nem fogad-
ható mosakodás az, hogy a hizelgő tudat, hogy őt 
szeretik; a csalogató kilátás, hogy férjhez  mehet, 
könnyen elkábítják a nőt. A mig ezen gyöngeségük-
től, állhatatlanságuktól komoly magatartás és meg-
gondolás által a nők magukat meg nem szabadít-
ják, addig nem felejthetjük  el az efféle  példa-
beszédet: „Disznó orrán aranyperecz: szép asszony, 
ha nincs esze." 

Az ifjúságnak,  legyen az férfi  vagy nö, az élet 
első viharaiban végtelen nagy szüksége van okosf 
gondos, szeretetteljes vezérlésre, mely öt saját lelki 
erejére figyelmeztesse,  abban a legveszedelmesebb 
időben, mikor a gyermekkor küszöbét elhagyva, az 
ifjú  az ábrándok világába lép. Meg kell értetni az 
ifjúsággal,  hogy mi a valódi tiszta szerelem; küld-
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nősen az ifjú  leányban a szemérem és erkölcsérzetét 
ébresszük fel  s erősitsük meg lelkét a harczra, 
melyet netán a hízelgés és a szenvedély támadása 
ellen meg kell győzelmesen vívnia, mert csak ugy 
óvhatjuk meg az ifjúságot  a veszélytől, ha megér-
tetjük vele, hogy egy gyönyör sem rövidebb mint a 
szerelem  mámora, és egy áldozat sem hasznosabb, 
gyümölcsözőbb, mint a gyönyörről való lemondás és 
a váratlan kísértéseknek való hathatós, szilárd ellen-
állás. A szilárd határozottság tehát női erény is. 
Meg kell értetni az ifjúval  alkalmas pillanatban, 
okos példálódzással, hogy mily nyomorult az olyan 
teremtés, a ki szenvedélyének rabja, és egy pilla-
natnyi gyönyörért egy élet boldogságát feláldozza. 
Jól tudom, hogy Kunigundákat nem lehet s nem is 
akarunk nevelni; de azon kell lennünk, hogy az al-
kalmat elzárva, a hus és vér ezernyi ezer, ártatlan-
ságuknak szakadatlanul cselt hányó csábjai között 
is, a gyönyört adni és elfogadni  áhitó forró  vérüket 
lehütni és féken  tartani tudják, a mig mint férj  és 
feleség  magukat egymásénak nem mondhatják. S a 
gondos nemtó és vezér ki lehetne más, mint az okos, 
tanult anya ? 1 

De nem fejtegetem  tovább a uők feladatát.  Már 
megvagyunk fenyegetve:  „Zsarnok férjet  nem türünk". 
-Megnyitották a tudományos pályákat a nők előtt, 
felszabadultak  szárnyaink, az életben is erélyesek, 
önállók, tudományosak, sőt még hatalmasak is lehe-
tünk; magunk urainak érezzük magunkat, nem pedig 
férjeink  alattvalóinak." Szóval városunkban procla-
máíva van a nőemancípatió ! Ki hitte volna, hogy 
egy szabad liczeumi felolvasás  ily veszedelmet 
hozzon a szegény férfiak  fejére?  Ugy kell lpnni, 
hogy érezték a puskapor szagját, a kik nem merték 
átlépni az előadó terem küszöbét! 

Azért, mégis csak azt mondom, ha az élet né-
mely rejtélyeit megfejteni  s némely eseményekben a 
logikát megtalálni nem birjuk : jusson eszünkbe a 
franczia  közmondás: „Cherchez la femme!" 

Nőgyűlölő. 

Ingyenes felolvasások. 
Az iparosok ingyenes oktatására alakult ren-

dező bizottság előadásai sorozatát január hó 12-én 
kezdette meg, s azóta csaknem minden vasárnap 
megtartja. Iparosaink — és ezt örömmel konstatál-
juk — ez előadások iránt élénk érdeklődést tanúsí-
tanak, mivel a felolvaoók  igyekeznek megfelelni 
annak, hogy a hétköznapok munkája után a fizikai 
fáradalmaktól  megviselt embernek olyan szórakozást 
nyújtanak, a mehben a pihenést oly módon találja 
meg, hogy az a lélek hasznára is váljon. Ez előadá-
sok eszméje még a mult év 1900/901 telén lett meg-
pendítve, s annak keresztülvitelét, az egyes előadók 
megtalálását, a közönség érdeklődésének felköltését 
Solymossy  Endre tanárnak köszönhetni, a ki kizá-
rólag a közczélt tartva szeiu előtt, lankadatlan szor-
galommal munkált annak állandósításán is. E czél, 
azt hisszük, hogy most el lett érve, mivel a felol-
vasásokról maga a központ is tudomást vett, s egy 
bizonyos összegű segélyt helyezett kilátásba, a mely-
ből bár szerényen, de az előadók fáradsága  is ho-
norálva lesz. 

Az eddig megtartott felolvasások  rövid kivona-
tát a következőkben adjuk: 

Képek  a magyar élet  múltjából.  (Fejes Áron, 
ref.  koll. tanár.) A XVII. és XVIII. század magyar 
társadalmi életét báró Apor Péter és Faludi Ferencz 
müveiből vett szemelvények bemutatásával ismertette. 
Szembeállította az erdélyi fejedelmek  korában diva-
tozott magyar szokásokat (ruházatban, czimzésekben, 
lakadalmakban,tánczban, vendégeskedésben, utazásban 
stb.) a „német világ" idejében általánossá lett „uj 
módi"-val; rámutatott a főúri,  köznemesi rend ide-
geuszerű társas életére, a francziás  és németes divat 
üzésére, az ifjak  ferdeirányu  nevelésére s azokra az 
ezekből származó veszélyes következményekre, melyek 
a nemzeti élet fejlesztését  bénítják meg; hangoz-
tatta a magyar kultura terjesztésének s magyar írók 
müvei olvasásának fontosságát,  melyek által a nem-
zeti érzés és gondolkozás s a hagyományos magyaros 
szellem ápolása és terjesztése leginkább biztositható. 

A gőg  és  alkalmazásáról.  (Mihálovits Béla, fő-
gymn. tanár.) Földünk ? /1 0 része vizzel, oly anyag-
gal van borítva, melynek fizikai  szempontból is 
nevezetes szerepe van. Érdekes pl. hogy előfordulhat 
mindhárom ; ugy a szilárd, mint csepfolyós  és lég-
nemű halmazállapotban. Utóbbi alakjában gőznek 
nevezzük. Előállitása a folyékony  állapot hőmérsék-
letének emelésével történik. Hatalmas az az erő, 
mely benne föl  van halmozva. <\nnál nagyobb a fe-
szítő ereje, minél kisebb helyen, minél nagyobb mér-
tékben kénytelen fejlődni.  Épp ezt az erőt igyekez-
tek már Kr. e. több mint 2000 évvel kiaknázni és 
átvinni a gyakorlati életbe (Héron eolipilja). Állító-
lag hadakozások alkalmával is használtak már. A 
gőzgépek első alakjai hihetőleg nagyon kezdetlegesek 
voltak, mert még a XVII. században is primitívek. 
Pepin. Savery, Newcomen tökéletesítései után 1770-
ben Watt nevezetes átalakítást tesz azzal, hogy forgó 
mozgást végeztet a dugattyuk eddigi egyenes irányú 
mozgásával. Majd jönnek Collmann, Woolf  A., Meyer, 
Corliss, Wheelock, Sulzer stb. javításaikkal ugy. hogy 
a XIX. század már a tökéletesedés szép fokán  ta-
lálja a gőzgépeket. A legelső gőzjármü gőzhajó volt. 
Fulton bocsátotta vizre 1807-ben Északamerikában. 

Hazánkban 1831-ben kezdett járni az első. A gőz-
mozdonyt csak 1828-ban állítja össze Stephenson. 
1846-ban már nálunk is megjelenik. Megtaláljuk 
még a gőz alkalmazását a gőzekénél, gőzboronánál, 
gözcséplőnél; ismerjük a gözkalapácsot, gőzfőzőt; 
használjuk a gőzfecskendőt,  gőzfürészt,  gőzmalmot; 
élvezzük a gőzfűtést,  gőzfürdőt  stb. stb. E gépek 
szerkezetének rövid megismerése után számításaink 
arról győznek meg, hogy mig az emberi és állati 
munka a befektetésnek  egy ötödét adja vissza, addig 
a gőzgép csak egy tizedét, de mégis rendkívül nagy 
a hasznuk és nélkülözhetetlenek, mert folyton  dol-
goznak s mert működésbe hozásuk nagy mennyiségű 
szénkészletünk miatt olcsóbba kerül. 

Az iparos tanonczok nevelése.  (Spaller József, 
szakisk. tanár.) Az iparos tanonczból a szó nemesebb 
értelmében vett embert kell nevelnünk, a ki mig 
egyfelől  saját magának a boldogulását munkálja, 
másfelől  tevékeny, becsületes tagja leend annak a 
társadalomnak is, a melyben élnie kell. Jó hazafit 
kell nevelnünk az iparos tanonczból, a ki nem csu-
pán kenyérkereseti szempontból üzi iparát, hanem 
azért is, hogy majdan mint szakképzett müveit ipa-
ros, iparának fejlesztésével  egy egészséges, viruló 
nemzeti élet munkálásával tevékeny részt vehessen. 
A kellő műveltség és szakképzettség Jhiányának ke-
serű következményeit igazán most érzi az iparos 
ember. A lélek nemességén, a sziv jóságán épül föl 
az igazi ember. Innen aztán tartsa be az iparos az 
ipartörvény (52. § ának azon intézkedését, melynek 
értelmében köteles a mester tanonczát jó erkölcsre, 
rendre és munkásságra szoktatni. A mester atyai 
gondoskodása, szeretete, a vallásos érzület ápolása, 
a mai anyagias világban szintén nagy fontosságú  az 
iparos tanonczok jó irányú nevelésére. Az erkölcsi 
élet romlása maga után vonja a testi élet romlását 
is A környezet példáján ugy kapaszkodik az ifjú 
lelke, mint folyondár  a fán.  Az iparos tanonczok 
helyes irányú nevelését sürgeti az inasoknak uton-
utfélén  való nemtelen viselkedése. Erkölcsi vétsé-
geik és a tisztességtudás hiánya. 

A jogokról  és  kötelességekről.  (Gróf  Lázár Ádám, 
m. főjegyző.)  Ezen czim alatt a népvándorlástól ki-
indulva, kimutattatott az állam alakulás szüksége, 
melynek földrajzilag  határolt területén belül azután 
az ott élők között a jogviszony miként nyert sza-
bályozást ; kimutattatott a jognak származása t. i. a 
velünk született jogok és szerezhető jogok soroltat-
tak fel,  s a kérdést megvilágító példák alkalmaztat-
tak. Ezen jogok folyományaként  az állammal szem-
ben, mint a mely jogainkat védi, teljesítendő kö-
telezettségekre mutatott reá. 

A régi  székelységröl.  (Solymossy Eudre, koll. 
tanár.) Erdély 3 nemzete (natio) a székelyek, ma-
gyarok és szászok régen külön-külön tartottak nem-
zeti gyűléseket, hol törvényt hoztak, törvényt ültek, 
s honnan hadra keltek A 3 natio közül legfőbb 
joga a székelyeknek volt. A székelyek gyűléseiket 
Udvarhelyen és az agyagfalvi  réten tartották. A régi 
gyűlések közül legfontosabb  az 1506-iki agyagfalvi 
gyűlés, hol a hires székely constitutiót alkották. A 
gyűléseken legfőkép  szabadságaikra ügyeltek. Ki 
azt elárulta, vagy bántani merészelte, azt megölték, 
házát széthányták. A székely személyes szabadsága 
és birtokjoga nagyobb volt, mint az alföldi  magyar 
nemesé. Minden székely született nemes ember, te-
hát szabad. Csak birtokra különböztek, szabadságra 
nézve mind egyenlők valának. Hadi kötelezettségeket 
a birtok aránya szerint teljesíttettek. Első a főnemes 
(primőr) a nagybirtokos; második a lófö  (primipilus) 
középbirtokos; harmadik a gyalogos (prixidarius) 
kisbirtokos. A főnemesek  tisztek, a lófők  a huszárok, 
a gyalogosok puskások. Öt évenként lustráltak ; azaz 
birtokmennyiség szerint összeírták őket. Hogy ki 
melyik rendbe osztatik be, az birtokmennyiségétől 
függött.  Személyes szabadságuk akkora, hogy ha 
Székelyföldről  más vidékre költöztek, ott is meg-
tarthatják. A székely szabadságot 1562-ben Szapolyai 
János nyirbálta meg. Elnyomásukra építette Udvar-
helyre a székely  támadt  várát,  Háromszékre a székely 
bánja várát. A székely birtokát a király sem vehette 
el; még hűtlenség esetén sem. A magyar birtok 
magszakadás és hűtlenség esetén a királyra szállt; 
a székely birtok ily esetben a szomszédra. A szé-
kelynek nemes levél nem kellett. 0 született nemes. 
Szégyen volt székely emberre, ha a királytól nemes 
levelet kapott. Minden székely katona volt. Vérrel 
adózott. Mai székely viseleteken nyoma van a régi 
székely ezredek ruhájának. Az udvarbelymegyei szé-
kely kabátja ma is zöldbe, a csikié vörösbe, a maros-
székié kékbe, a háromszékié sötét szinbe van szegve. 
A székely csak ajándékkal: ököriütéssel  tartozott a 
királynak; a király koronázása, házassága és fia 
születésekor, telkenként 1 ökröt bélyegeztek meg a 
királyi bélyegző vassal. A székely birtok a fiukra 
szállott, a leány csak parafernumot  kapott. Ha fiu 
nem volt, akkor a leány örökölt. Innen a fiu  leány-
ság. A magyaroknál fiu  nem létében a birtok a ko-
ronára szállt. A gyilkosságok kiderítésére a tetemre 
hivást  gyakorolták. A gyanúsoknak a meggyilkolt 
fejére  kellett tenni kezöket s ugy esküdni, hogy 
nem ők ölték meg. Kinek keze alatt a sebből a vér 
megindult az volt a gyilkos. Ilyen esetben a tetemre 
hivást halálujitásnak  nevezték. Ez eljárást sok tör-
vény tiltotta; de megszüntetni nem tudta. 

A geólogia  köréből,  tekintettel  Udvarhelymegye 
felületének  kialakulásáról.  (Molnár Károly, főreálisk. 
tanár.) Előre bocsátva azt, hogy az emberi tudás-

vágy a föld  képződéséről, mozgásáról, alakjáról és 
nagyságáról miket derített ki, vázolta előadó a föld 
alkotó részeit, azok elhelyezkedését. Fejtegette a le-
vegő, viz, ismeretlen belső és élőlények munkáját, 
melylyel kezdettől fogva  máig is hol rongálják, hol 
építik, tehát alakítják a szilárd kérget. Végezetre 
Udvarhelymegye felületén  az emiitett alkotó részek 
által felépített  emlékekből (kőzetek) megrajzolta az 
itt végbement tüneményeket és vázolta a mai felület 
kialakulását. 

A gazdasági  élet  feltételei  Udvarhdyvármegyébein. 
(Tamás Albert főgymn.  tanár.) Felolvasó kifejtette 
az őstermelés lényegét s áttért ezután annak legje-
lentékenyebb ágára a mezőgazdaságra. Majd az ős-
termelő és a termékek feldolgozásával  foglalkozók, 
tehát az őstermelés és ipar közötti kQlömbséget vá-
zolta. Áttérve az ipari nyersanyagokra, felsorolta  a 
vármegyében található nyersanyagokat  és a gyáripart, 
a vármegye vidékei szerint, különös tekintettel arra, 
hogy e téren a megyei érdekek, de közgazdasági ér-
dekek szempontjából is, a nyersanyagok előállitásük-
nál (minden egyes anyagnál) a termelést mi módoa 
lehetne fokozni,  mi módon lehetne a legjobb anyagot 
előállítani. Azután áttért a háziiparra  s e tekintet-
ben is kifejtette  a legújabb tanulmányok alapján, a 
vármegye különböző vidékein meghonosult háziipari 
foglalkozásokat  s azon szempontokat, melyek alapján 
a háziipar még nagyobb fejlődést  nyerhetne. Felol-
vasásának végén szólott még a gyümölcstermelésről, 
s e téren Udvarhelyvármegyét elsőnek minősiti; a 
hol kitűnő minőségű gyümölcsöket termeltek már 
régóta s a hol már ismert, a vármegye klímájának 
és talajának megfelelő,  kipróbált fajták  nagyobb 
mérvű termelésével a gazdasági életnek kivált a 
kivitel szempontjából hatalmas lendületet lehetne adni. 

A világításról.  (Hlatky Miklós, főreálisk.  tanár.) 
Előadó megismertette a legrégibb időktől a mai 
korig használatos tűz gerjesztési módokat, majd a 
világítás fejlődésének  történetét adta elő. A lángal-
kat részeit és a benne végbe menő folyamatot  is-
mertetve szóllott azon küzdelmekről, melyekkel a 
láng világító képességét fokozni,  a füst  keletkezését 
és az árnyékvetést elkerülni igyekeztek ; méltatta 
Argand találmányát a mi első lépésnek tekintendő 
a világítás kérdésének a megoldásában. A gáz és 
petróleum előállitása, illetve képződése processusait 
megismertetve, szóllott azok alkalmazásáról, majd az 
electromos iv és izzó fény  keletkezésének megmagya-
rázása után a gáz és electromos világitás küzdelmei-
ről emlékezett meg, melyek eredménye az Auer égő 
feltalálása  lett, a mi uj korszakot teremtett a vilá-
gitás történetében, a mennyiben nemcsak az eddig 
ismert világító anyagokat tette a villamossággal ver-
senyképessé de uj világító anyagok — acetylén, viz-
gáz, borszesz alkalmazását is elősegítette. Összeha-
sonlította a használatos világítási módok mellett 
felhasznált  és visszanyert energiát, kimutatta, hogy 
a mai legtökéletesebb világítási mód mellett is alig 
l°/0-a leszen az energiának világítási czélra felhasz-
nálva. Konstatálta, hogy a világitás kérdése csak 
akkor leszen megoldva, ha sikerül a nem melegitő 
fénysugaraknak  — milyeneket a Szent János bogár 
lövel ki magából, — világítási czélokra való fel-
használása. 

Újdonságok. 
Szabó Albert kir. közjegyzőt az igazságügymi-

niszter a Budapest székesfőváros  VIII. kerületének 
a József-körut  és a Muzeum-körut közt fekvő  belső 
területére helyezte át. Szabó Albert ezen méltán ki-
érdemelt kitüntetését ismerői a milyen örömmel 
vették, ugyan olyan sajnálattal vannak azon vesz-
tesség felett,  a mely az ő távozásával e város tár-
sadalmát érte. Szabó közjegyző kiváló előzékeny mo-
dorával, szeretetreméltóságával már régen biztosí-
totta magának mindnyájunk őszinte tiszteletét, « 
igy most az őt ért kitüntetés alkalmából való távo* 
zása e városra nézve általanos vesztességet jelent. 

A városi közbirtokosság gyűlése. A városi köz-
birtokosság Hlatky  Miklós elnöklete mellett ma dé-
lután 3 órakor a városi tanácsház nagytermében 
tartja rendes közgyűlését. A gyűlés tárgysorozata a 
következő : 1. Jegyzői jelentés 1901. évről. 2. Az 
1901. évi számadásról közgyűlési felmentvény.  3. Az 
1902. évi költségvetés megállapítása. 4. Esetleges 
indítványok tárgyalása. 5. Tisztviselő választás. 

Protestans-estély. Vasárnap, 16-ikán délután 
volt a koll. tornacsarnokában az utolsóelőtti protes-
tans-estély az előbbiekhez méltó fényes  sikerrel, a 
mely bizonyítéka annak, hogy ezek az estélyek im-
már számottevő tényezőkké váltak a református  hi-
vők között. Ez alkalommal ismét zsúfolásig  megtöl-
tötte a kollégium hatalmas tornacsarnokát ez a kö-
zönség, amely — ugy látszik — rendes hallgatója 
lett ezeknek az estélyeknek s melynek élén egybe-
gyűltek az iskolai és politikai élet protestáns vallású 
kiválóságai. A gondosan összeállított műsor érdekes 
számai, mely tekintettel a megelőző napon megtör-
tént nagy évfordulóra,  teljesen hazafias  jellegűek vol-
tak, fokozták  az estély sikerét 8 minden szereplő méltán 



megérdemelt zajos tetszésnyilvánításnak volt részese. 
Az estélyt Biró Áron beszolgáló ref.  pap nyitotta 
meg, megnyitójában megemlékezett a tepnapi évfor-
duló jelentőségéről. Majd Nagy  Irma szavalt általá-
nos tetszés mellett, a mely után a vegyeskar három 
női tagja egy sikerült terczettet adott elő. Solymossy 
Endre tanár felolvasása  méltán kötötte le az érdek-
lődést, mivel az a 48. márcziusi vívmányokkal ösz-
szefüggésben  állott; egyházias, de hazafias  is volt. 
A felolvasás  után Tompa  Ilonka szavalt, közbep 
pedig a vegyeskar szabatos előadásban a Szózat-ot 
énekelte. A sikerült estély a közönség éneke zárta 
be. A legközelebbi estély, mely ez évadban az 
utolsó, ápril második vasárnapján, 13-ikán lesz. 

Titkári válság a Nöegyletnél. A Nőegylet te-
vékeny titkárja, Szabó Árpád tanár, a napokban 
beadta ezen állásáról' való lemondását. Szabó távo-
zását az egyesület vezetőségéből őszintén fájlaljuk, 
mivel tevékenységével, ügybuzgalmával ez egyesület 
érdekeit mindenha előmozdította s rövid két évi mű-
ködésével teljesen megnyerte a maga számára még 
az egyesületen kivül állók, szimpátiáját is. 

Márczius 15. a vidéken. Parajdon,  vármegyénk 
ez exponált fekvésű  bár, de elsőbbrendü községben, 
a szabadság hajnalhasadásának emlékünnepét, mi-
ként eddig is minden évben, ugy ez alkalommal is 
hazafias  lelkesedéssel tartotta fenn  a székelység. Az 
ünnepség kezdetére mozsárágyuk durranásai tették 
figyelmessé  a haza iránti lelkesedésre mindig ké?z 
lakosságot. Ezután Parajd 24 tagból álló, jól szer-
vezett „székely zenekara", Wagner karmester veze-
tése alatt körmenetet téve a községben, emelte han-
gulatosabbá még a csődbe jutott kedélyeket is. A 
zenekar lovas bandériumnak az élén az ünnepség 
színhelyére érve, az állandó „dalegyesület" által éne-
kelt Hymnus után Csiszér  Zs. ev. ref.  lelkész nyi-
totta meg az ünnepséget. Ezt követte Kakucs  Gy. 
hatásos szavallata s a dalegyesület által elénekelt 
szózat, mire Kovács  Mihály áll. iskolai igazgatónak 
tartalmas emlékbeszéde emelte kellő fénypontjára  az 
ünnepséget. A „talpra magyar" és „föl  a szent há-
borúra" szavalása és eléneklése után Dr. Kovács 
Gábor orvos, az állandó rendező bizottság elnöke 
zárta be az ünnepséget, mire a „székely zenekar" 
válogatott darabjainak játszása közben oszlott szét 
a közönség, mindenesetre kedves és tanulmányos 
emlékekkel eltelten. 

Szentkeresztbánya  telep vegyes nemzetiségű, de 
teljes magyar érzelmű munkásai márczius 15-ét a 
kellő kegyelettel ünnepelték meg. Munka szünetben, 
a gyár hazafias  tulajdonosa és tisztviselői által rög-
tönzött felolvasás,  szavalat által fejeztetett  ki a nagy 
nap jelentősége. 

A szinügyi bizottság. Székelyudvarhely város 
képviselőtestülete e héten tartott közgyűlésében sa-
ját kebeléből delegálta a szinügyi bizottságot, mely 
a bérletek gyűjtését eszközlendi, amiáltal lehetővé 
lesz téve az, hogy Micsey,  mint az erdélyi I. szini-
kerület igazgatója, művészi niveau-n álló társulat-
tal vonulhasson be, s részére évente egy hón ke-
resztül való biztos exisztenczia nyujtassék. A bizott-
ságba a közgyűlés a következőket választotta be: 
Szakáts  Zoltán polgármester elnök, Dr. Solymossy 
Lajos, Embery Árpád, Dr. Válentsik  Ferencz, Becsek 
Aladár, ifj.  Solymossy  Lajos, Dr. Lukácsffy  István, 
Dr. Sinió  Balázs, Szombatfalvy  Lajos, Dr. Soó Rezső, 
Dr. Kassay  Albert. — Bérletek a polgármesteri iro-
dában eszközölhetők. 

A Nőegylet flllérestélye.  A jótékonyczélu Nő-
egylet 16-án tartotta ez évadban utolsó fillérestélyét 
Dr. Válentsik  Ferenczné és Vargha  Ida rendezésé-
vel, akik Ízlésesen összeállított műsorral kedvesked-
tek a közönségnek, a mely tömeges megjelenésével 
honorálta a rendezőnők fáradságát.  Sajnálattal vettük 
tudomásul, hogy a programm első száma, Mihálovits 
Béláné énekszólója elmaradt, s igy az első piécze a 
Korb  Jolán szavalata volt, aki Martos Ferencz és 
Huszka Jenő „Bob herczeg" melodrámáját adta elő 
nagy lendülettel s a deklamálásnak tőle megszokott 
nemes egyszeiü eszközeivel, melyekkel hatást gya-
korolt hallgatóira. Majd Szomaházy egy felvonásos 
vígjátéka, a „Szerelmi napló" kelült bemutatóra, 
— mely az újságot olvasó közönség előtt eléggé is-
merős _ jeles műkedvelőink részvételével. Madarász 
Irénke, aki a fiatal  asszony szerepét kreálta, már 
teljesen nélkülözhetetlenné tette magát a műkedvelői 
előadások szinrehozatalánál, melyre őt kiváló tehet-
sége és ambicziója juttatta. Ez alkalommal is az 
első pillanattól mindvégig telis-tele volt az ő sze-
replése finom  nuangeokkal, közvetlenséggel. Kedves 
szerepének minden mozzanatát érvényre emui te, s 

sikerült játékával ismét sikert aratott. Szeretetre-
méltó volt, s természetesen a legmerészebb szituá-
cziókban is diszkrét. Jó partnere volt Dr. Jány 
Győző, aki ugyan a férj  szerepéből néha-néha ki-
esett. Félegyházy  Mariska igen kedvesen játszotta 
el a szerelmes kisasszony szerepét, s játékával mél-
tán érdemelte ki a tapsokat Dr. Fodor  Boldizsár a 
szerelmes Déghyt megkapó egyszerűséggel játszotta, 
s kedélyes, fesztelen  modorával azt érvényre is jut-
tatta. Müller  Klára és Szentpéteri  Ferencz kisebb 
szerepükben igen jók voltak. A műsor után kedé-
lyes tánczmulatság következett, mely egyáltalán nem 
volt összhangba hozható a fillérestélyek  ez évi han-
gulatával. 

A sorozás. Az oklándi járásban a sorozás f.  hó 
18 án kezdődött és három napon át tartott. A há-
rom korosztályból fölhiva  lett 577 egyén, a melyből 
távol maradt ö6, alkalmasnak találtak 265 egyént, 
amelyből 26 a póttartalékba helyeztetett, s igy az 
eredmény az 50°/0-ot felülmúlja,  összegezve a három 
járás és Udvarhely város sorozását, az eredmény a 
következő: felhiva  volt összesen 2070 egyén, tény-
leg előállott 1788, amelyből 8J2 egyént találtak al-
kalmasnak. A sorozás eredménye viszont összehason-
lítva a mult évi eredménynyel, lényeges emelkedést 
tüntet föl,  amit azonbau sietünk nem az anyag ja-
vulásának, hanem a tulszigoru sorozás eredményének 
íeltudni, a mely ellen megyeszerte panaszok meiültek 
föl  és jogos zugolcdásra szolgáltatott okot. 

Szabad lyczeum. A Tanári-kör által ideiglenesen 
szervezett szabad lyczeum mai délutánján (a rendes 
helyen és időben) Varga  Károly főreálisk.  tauár 
„Madách J. Az ember tragédiájáról," Gáspár  István 
főgymn.  tanár „A német diákegyesületekről" tarta-
nak felolvasásokat.  E délutánra, mely ez évadban az 
utolsó lesz, felhívjuk  az érdeklődök figyelmét. 

Az iparossegédek adója. A városi adóhivatal 
értesítése szerint a helybeli iparosok darabszámra 
dolgozó segédjei és segéd munkásai, tekintettel arra, 
hogy átlagos napi keresetük a közönséges helyi nap-
számot nem múlja felül,  a város polgármestere által 
kiállított hatósági bizonyítvány alapján, — napszá-
mosoknak minősíttettek, s mint ilyenek a 23286— 
99. számú pénzügyminiszteri rendelet értelmében adó 
alól kihagyattak, illetve az ily segédek után a mun-
kaadó sem lett megróva I. oszt. kereseti adóval. 
Ennek daczára egyik-másik munkaadó a segéd után 
terhére ki nem rott 8 korona adót a segéd béréből 
levonta. Jövőre az ily tévedések elkerülhetése végett 
felhívjuk  munkaadókat, hogy a darabszámra dolgozó 
segédjeik béréből, illetve keresetéből adó czimen ne 
vonjanak le semilyen összeget. 

„Milimári." Emiitettük, hogy az Iparos Önképző-
kör műkedvelőtársasága Almási népszínművét, a 
Milimárit virágvasárnapján, tehát a mai napon szinre-
hozza. Azonban a számítás roszul vált be, mivel a 
mükedvelőtársaság vezetője, Fischer  Ferencz várat-
lanul megbetegedett, s igy a próbák igen természe-
tesen szüneteltek. Az idő rövidsége és az előbbi ok-
hoz mindenesetre hozzájárult az is, hogy Micseyék 
már a jövő héten megkezdik az előadásokat, s igy 
az húsvétban sem tartható meg, kölcsönös rontás 
nélkül. Ebből kifolyólag  a társaság az előadását ez-
időszerint levette a napirendről, s azt az őszre ha-
lasztotta el. 

A gazdasági egyesület választmánya majdnem 
az összes választmányi tagok jelenlétében, márczius 
19-én rendkívüli választmányi ülést tartott, melyen 
a földmivelésügyi  minisztérium által az uj tagositási 
eljárásra vonatkozó kérdő pontokra adta meg az 
egyesület válaszát, beható, a kérdéseket minden 
oldalról megvilágító eszmecsere után. Elhatároztatott, 
hogy mivel tavasz buza és rozsra kevés jelentkezés 
történt, de különösen mert az idő már nagyon előre 
haladt, inkább több zab és árpa lesz hozatva. A 
beadott kérések feletti  döntés, a legközelebbi napok-
ban fog  megtörténni. Uj tagokul fölvétettek  Macs-
kássy Ignácz és Kiss  Mózes tanító. 

A színház. A mint jeleztük, Micseyék  f.  hó 
30-ikán, húsvét első napján kezdik meg előadásaik 
sorozatát még pedig, sajnos, az Iparos-kör nagytermé-
ben. E szándékára az kényszeritette Micseyt, hogy 
a Budapest-szálló nagyterme kiegészítéseképpen épülő 
két szoba, melyet lapunk mult heti számában öltö-
zőknek szántuk, szintén nem készülhet el a kitűzött 
időre; részben ez, de másrészt az is okul, még pe-
diglen igen lényeges okul szolgál, hogy Micsey az 
ő színpadát, díszleteit a keskeny és törpe terembe 
nem állithatja föl,  ahogyan az a városon jelenleg meg-
levő és szinbázhelyiségül szolgáló termekbe egyálta-
lán nem fér  be: igy tehát újra csak a régihez, az 

Iparos-kör nagyterméhez kellett folyamodni,  a hol 
tudvalevőleg a kör színpadja már készenlétben van. 
Amint tudjuk, az ottan levő hiányokat, ugy a hogy 
pótolni fogják,  a díszleteket részben átfestik,  s ma-
gán a termen és az ablakokon is renovácziót fog-
nak eszközölni. A terem dolgában tehát közönsé-
günknek nem marad egyéb vigasztalója, mint az, 
hogy a hol az ősök, s a mai kor gyermekei is oly 
hosszú időn keresztül megfértek,  ez alkalommal már 
valóban csak utolsó izben fogja  Thalia-papjait él-
vezni, állván ugy a dolog, hogy a redoute egy pár 
hónap múlva végrevalahára kész lesz. A társulat 
névsora a következő: Nők: Micseyné Bácskay Jul-
csa, népszínmű énekesnő. Reviczky Etel, opera- és 
operett-énekesnő. Sziklay Blanka, opera- és operett-
énekesnő, Tury Mariska, opera- és operett-énekesnő, 
Koltay Szeréna, naiva és énekesnő, Vécsey Ilona, 
hősnő és társalgási színésznő, Kendi Boriska, szende-
és vigj. szubrett, Gerő Ida, operett-komika, Zátonyi 
Emilia, anya- és vigj. komika. Kar- és segéd-szí-
nésznők : S. Melczer Juliska, Kádas Mariska, Pethő 
Stefi,  Bártfay  A., Komor Emma, tánczosnő. Férfiak: 
Deréky Antal, jellemszinész és drámai apa. Szaba-
dos Sándor, hős- és jellemszinész. Erdős Károly, 
intrikus, Sarlay Kornél, bonvivant, Tábori Emil, 
operett-buffo,  komikus és kedélyes apa, Szitay László, 
operett-buffo,  komikus, Szarvas Jenő, opera- és ope-
rett-baritonista, Víg Ernő, éuekes, bonvivant, Hel-
tai Jenő, siheder-koinikus, Pilisi Lajos, szalon-tár-
salgási színész, Pintér Dezső, lyrai szerelmes. 
Kar- és segéd-szinéazek: Kőhalmy Andor, Kolozs-
váry Albert, Kiss Albert, Horváth György, Far-
mosi Sándor, Farkas Mihály, Hevessy János és 
15 tagból álló műszaki személyzet. Repetoirában a 
következő darabok vannak meg: Drámák és szín-
müvek : Kurucz feja  Dávid, Balatoni rege, Cyrano 
de Bergerac, A vörös talár, A testvérek, Zaza, stb. 
Vígjátékok és bohózatok: A titkos rendőr, Neveze-
tes kastély, Tartalékos férj,  Fernando házasodik, 
Csak párosan, Férjek öröme, A teknős béka, Az 
almafa  stb. Énekes és népszínművek : Pillangó kis-
asszony, Jupiter és társai, A bor, A napraforgó, 
Félistenek, Lötty ezredesei, Katalin, Fifin,  stb. Ope-
rettek: San-Toy, New-York szépe, A svihákok, A 
modell, Az asszonyregement, A postás fiu,  Hunyady 
László, opera stb. — Bérletárak 24 előadásra: Ol-
dal- és támlásszék 48 korona (napi ára 2 kor. 40 
fii.)  Körszék 36 kor. (napi ára 1 kor. 80 fii.)  Zárt-
szék '26 kor. (napi ára 1 kor. 40 fii.).  Már ez alka-
lommal sietünk az igazgató ur figyelmét  felhívni 
arra, hogy a szinlapokat a városban részletesebben 
küldje szét, ne hogy az az eset álljon elő, mint a 
jelentésekkel, hogy a közönség utcza számra ne kap-
jon abból. 

Ingyenes felolvasások.  Az Iparos-kör által ren-
dezett ingyenes felolvasások  kilenczedik napján, 16-
ikán, Hlatky  Miklós főreálisk.  tanár „A világitásról„ 
tartott előadást. Ma délután Soó Gáspár főgymn. 
igazgató „A szabadipari rendszer s annak árnyolda-
lai" czimmel, fog  értekezni. Az érdekesnek ígérkező 
előadást az érdekeltek figyelmébe  ajánljuk. 

Városi közgyűlés és a városház. Székelyudvar-
hely város képviselőtestülete 20-án tartotta ez évi 
rendes közgyűlését Szakáts  polgármester elnökleté-
vel, a bizottsági tagok lanyha érdeklődése mellett. 
A polgármester megnyitójában megemlékezett a Fe-
leki  Miklós haláláról, ki a város díszpolgára volt, 
s indítványára a közgyűlés részvétét az elhunyt öz-
vegyével jegyzőkönyvi kivonatban fogja  közölni. 
Tárgysorozat rendén a polgármesternek a mult év 
második feléről  előterjesztett jelentését tudomásul 
vették. Ezzel kapcsolatosan Molnár  Károly a köz-
ségi iskolába való beiratkozásoknak megszigorítását 
javasolta. Hlatky  Miklós pedig a mértékhitelesítő 
eszközök kijavítása ügyében intézett kérdést a pol-
gármesterhez, amennyiben azok rendbehozatalát a 
képviselőtestület a legutóbbi közgyűlésen elhatározta. 
A polgármester azon felvilágosító  válaszát, hogy 
azok használhatóvá tétettek, a közgyűlés tudomásul 
vette. Tudomásul vették a tisztviselő-nyugdíjalap 
zárszámadásait. A tárgysorozat leglényegesebb pont-
ját kétségen kivül a tanácsnak az uj városháza fel-
építése  ügyében tett előterjesztése képezte. Ez esz-
mével már a képviselőtestületi tagok többsége meg-
barátkozott, s igy ez előterjesztést nem fogadták  oly 
hidegséggel, mint éveken át tették. A városnak e 
czélra mintegy 19 ezer forinttal  megvásárolt telke 
már évek hosszú sora óta kamatozatlanul hever, az 
épületre a pályaterv is el lett fogadva,  de — és ez 
a leglényegesebb — a jelenlegi pénzügyi helyzetből 
kifolyólag  azt minden, a polgárokra nehezedő aulyo* 



12. szám. Udvarhelyi Hiradó. (5) 1902. márczius 23. 
sabb teher nélkül keresztül lehet vinni, a tanács 
javasolta, hogy az, a már meglévő terv szerint fel-
építtessék. Ez indítványt Dr. Solymossy  Lajos azzal 
kivánta kibővíteni, hogy a városház felépítésével 
egyidejűleg az iparosok piaczi árucsarnoka eltávolít-
tassák, s kárpótlásul az illetők az uj épület föld 
szintjében kapjanak bazárhelyiségeket. Hlatky  Mik-
lós indítványa az volt, hogy a városháza a tervbe 
felvett  redoute elhagyásával, azonban egy közgyűlési 
terem hozzáadásával uj pályázat utján nyerendő 
tervszerint építtessék föl,  s javaslatát azzal indo-
kolta, hogy a redoute elhagyásával a költségeknek 
mintegy 40°/0-a takaríttatik meg. A közgyűlés a 
három indítvány közül nagy többséggel ez utóbbit 
fogadta  el, s utasította a tanácsot ilyen értelemben, 
a lépéseket megtenni. A városi közmunka összeírá-
sát — ellentétben a megye törvényhatósági bizottsá-
gával — mellőzni határozták, mivel abban a föld-
birtokkal nem rendelkező polgárságnak sérelmes 
megterheltetését látták. A városi aszfalt-járda  sza-
bályrendeletre a törvényhatóság által tett észre-
vételeket jórészben elfogadták,  azonban a köztiszta-
sági szabályrendeletnek újra való kidolgozására 
utasították a tanácsot, mivel az előbb emiitett sza-
bályrendeletben arra hivatkozás történik, már pedig-
len az a jelen viszonyok követelményét nem elégiti 
ki. Elhatározták, hogy csakis 4 méternél  szélesebb 
járdákra  engedtetik meg kávéházi asztalok stb. ki-
rakodása. A vármegye közigazgatási bizottsági ülé-
sén ismételten szóvá tett vágatási  biztosi  teendők 
végzésére, — miután igen természetesen Dr. Kassay 
Albert tiszti orvos annak, vágóhíd hiányában, nem 
felelhetett  meg, lemondott, — Zonda  József  állami 
állatorvost jelölték, habár a közgyűlés nagyon is 
tudatában volt annak, hogy a jelenlegi viszonyok 
között e feladatnak,  az újonnan választott orvos sem 
felelhet  meg még ugy sem, mivel idejének javaré-
szét a körutazások veszik igénybe. Lapunk 9. szá-
mában tettük szóvá az éjjeli  örök avult intézményét, 
a minden ok nélkül szedett negyedkapitányi illetmé-
nyekkel egyetemben, s akkor annak végleges eltör-
lését javasoltuk. A tanács ez ügyet ez alkalomra 
csakugyan előterjesztette, s a közgyűlés e szabály-
rendeletet egyhangúlag hatályon kívül helyezte. 
Daróczi Miklós és társainak azon kérését, hogy a 
város régi malma körüli helyből másfél  hold a bőr-
gyár czéljaira  átengedtessék, tekintettel a gyár 
szennyvizére megtagadták, s e helyett a város alsó 
felében  ajánltak fel  helyet. A szinügyi  bizottságba 
a képviselőtestület 10 tagját delegálták. A 111-ad o. 
kereseti  adó  kivetéséhez, mint bizalmi férfiak:  Bá-
lint  György és Dézsy  Antal küldettek ki. Az iskola-
széknél megüresedett tagsági helyre Embery Árpá-
dot, a központi választmányba Solymossy  Endrét 
választották meg. A közgyűlés este 7 órakor ért véget. 

Kivándorló magyarok. Csak nemrégiben vert 
nagy port föl,  hogy Szt.-Erzsébet községből 22 szé-
kely ember Amerikába vándorolt ki szerencsét pró-
bálni, mivel a megélhetést a rossz gazdasági viszo-
nyok folytán  itthon nem tudta magának biztosítani. 
E 22 egyszerű székelyt semmiféle  lebeszélés nem 
tudta feltett  tervétől eltántorítani, s készek vol-
tak a nagy, ismeretlen világnak, ismeretlen vi-
szonyoknak nekivágni, mivel tudatába jött nekik a 
modern irányzat, melynek elve: első sorban önma-
gának használni, hogy nagyobb igények mellett is 
jobban megélhessen. Az útlevél kikérésekor Damokos 
alispán, amidőn már látta, hogy minden lebeszélési 
szándék sikertelen, az egyik székely atyafit  meg-
kérte, hogy majd annak idején értesítse őt levélileg 
sorsukról, viszonyaikról. A székelyatyafi,  Ambrus 
György, ígéretének a napokban tett eleget, amennyi-
ben Damokos alispánhoz a következő levél érkezett: 

New-Castle, 1902. 
(Nord Amerika,) 111/4. 

Méltóságos Alispán Ur 1 
Méltóságod kérésére tett igéretemet sietek beváltani és 

becses tudomására hozni, hogy folyó  évi jan. 28-án Szent-
Erzsébeth községből 22en Amerikába szándékolt utunkat, 
megkezdettük s közülünk kettő hajójegy ' előleg nem léte 
miatt Brémában 2 nappal tovább maradt s még ez ideig 
azokról semmi hirt nem tudunk; hirlapilag annyit értesül-
tünk, hogy hajójuk útközben elromlott és 9 nap vesztegel-
tek rajta, mig más hajó nem érkezett. 

Mi pedig fehruár  hó 4-én reggel 8 órakor tengeri utun-
kat megkezdtük a nagy Keiser Wilhelm futár  hajón és 12. 
este 10 órakor (az itteni idő szeriut d. u. 4 órakor) száraz 
földet  értünk Istenünk kegyes gondviselése mellett. Közülünk 
N-Yorkban alszegi Egyed Pétert, kit a tengeri betegség igen 
megsajtolt, — az orvos külön választotta és nem engedte 
velünk; onnan levelet irt nekünk, de nem tudjuk mi van 
vele. — Mi pedig 15-ön vándorutunk vitorláját levonva, a 
szándékolt helyre szerencsésen megérkeztünk febr.  hó 14-én; 

Szakács Mózes még az nap bázat bérelt és itt vagyunk az 
egész lakáson. Bizony eleinte elcsüggedtünk, hogy nem 
kapunk munkát, de az Isten nem hagyott el, az ötödik nap 
az egész munkát kapott s még pedig naponta 8 órát dol-
gozunk s közös étkezést vezetünk, igy találtuk legjutányo-
sabban ki. 

Négyen szintén Chigágoba utaztak, s tudósitottak hogy-
lctükröl. 

Községünkből még itt van egy év óta Kádár József  és 
Bertalan Mózes, őket is jólétben találtuk. Tehát, ha Iste-
nünk velünk lesz, azon igyekszünk mi , is, hogy szegény 
Magyarhonunkat az uj világból lehetőleg boldogítsuk. 

Levelem végeztével az összes óhajunk az: áldja meg 
az Isten a mi édes Magyarhazánkat, hogy a tőlünk távol 
maradottak szükséget ne lássanak benne; Isten áldja meg 
a mi koronás királyunkat, hogy békével uralkodjék népei 
felett,  és áldja meg megyénk kiérdemelt magas rangú hiva-
talnokait, hogy jólétben vezethessék megyénk gondos dol-
gait. Végtére Isten legyen alkalmazója minden egyes pol-
gárnak, szegénynek, gazdagnak, kicsiuynek és nagynak. 

Isten éltesse kedves családjával együtt a méltóságos 
Alispán urat is. 

B csánatot kérek, ha levelemben illetlen kifejezést  al-
kalmaztam. Ha meg nem sérteném Méltóságodat, szíves-
kedjék minket egy pár szóval mégajándékozni. 

Maradtam mély tisztelettel 
Ambrus György, 

alázatos szolgája. 
Tehát amint a levél bizonyítja, kivándorolt szé-

kelyeinknek szive, lelke itthon van, csak a pénzt-
kereső test. a létfentartásért  küzdő ember van távol, 
ahol azonban érzi a nemzeti köteléket, mely elha-
gyott hazájához fűzi,  s amihelyt azt az összeget 
összekuporgatta, a melylyel itthon hagyott ősi ki-
csiny székely kúriáját az adósság tengeréből kiment-
heti, azonnal visszatér anyaföldjére,  a melynek el-
hagyása néki annyi lelkifurdalást  okoz odakün. 

Miniszteri köszönet. Gróf  Lázár Ádám üdvar-
helyvármegye főjegyzője  elsimerésben részesült a 
„Székely  kérdés'  cz. alatt a Szabad lyceumban fel-
olvasott 8 könyvalakjában megjelent és mindenütt 
kedvezően fogadott  tanulmányáért Darányi  Ignácz 
földmivelési  miniszter részéről. Ugyanis a földmive-
lésügyi minisztérium Elnöki osztályából f.  hó 19-iki 
kelettel a következő levelet kapta : 

Méltóságos Gróf  ur! 
A földmivelési  Miniszter Ur Ő Nagyméltósága megbízá-

sából tisztelettel értesítem, hogy Ő Excellencziája „A 
székely kérdés" czimü nagyérdekü művének szíves meg-
küldése által tanúsított becses figyelmét  őszinte köszönettel 
venni méltóztatott. Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletem 
őszinte nyilvánítását Balogh s. k. miniszteri tanácsos, az 
elnöki osztály főnöke. 

Feleki Miklós meghalt. Az úttörők egyike, ta-
lán a legutolsó, kidőlt az élők sorából s megtért 
nagy kortársai közé. Nagy időt élt s ugy is mint 
elöadó-müvész, ugy is mint magyar hazafi,  a kiválóak 
közül való volt. Szolgálta a hazát ékes szóval s szik-
rázó karddal egyaránt s a béke napjaiban nemcsak 
a színpadról hirdette az igét, de tettekkel is bizo-
zonyitotta jó magyar voltát. Igazi lelkes magyar 
volt. A magyarság eszményeiért küzdött mint mű-
vész, katona, színműíró, színházigazgató s ha anyagi 
siker nem koronázta is vállalkozásait, nem csüggedt, 
mert azokból a régi fajta  magyar hazafiakból  volt 
való, akik az eszményért küzdöttek és nem a ma-
guk javáért. Feleky Nagy-Galambfalván  1818. decz. 
18-án született. Udvarhelyen tanult s szülői papi 
pályára szánták, azonban ő már 17 éves korában 
felcsapott  színésznek ; 1848-ban honvédszázados lett, 
s a szabadságharcz végével színtársulatot szervezett. 
Majd Pestre került a Nemzeti színházhoz, a mikor 
nagy külföldi  tanulmány utakat tett. 1877-ben a ki-
rály művészi tehetségéuek méltánylásául a Ferencz 
József-rend  lovagkeresztjével tüntette ki. A nagy 
művészt Székelyudvarhely. Szatmár és szülőfaluja 
Nagy-Galabfalva  díszpolgárául választotta. A Nem-
zeti színháztól csak késő öreg korában vált meg. A 
mult év tavasza óta betegeskedett, s a végelgyengü-
lés jelei mutatkoztak a 84 éves emberen, amig az-
tán ltí-án délután 4 órakor jobblétre szenderül. 
Temelése óriási részvét mellett 18-ikán történt meg 
Budapesten. Tetemét a Kerepesi temetőben a fővá-
ros által adott díszsírba helyezték öröknyugalomra 
Halálát mélyen sújtott özvegye, Felekyné Munkácsy 
Flóra, a Nemzeti színház örökös tiszteletbeli tagja, 
három fia:  József  ref.  lelkész és költő, Andor  és 
Pál  székelyudvarhelyi alkapitány, nyolez unokája és 
két dédunokája gyászolja. 

Inségmunka a székelynépnek. Em litettük, hogy 
a kereskedelmi miniszter a marosvásárhely—gyó.-
szt.-miklósi állami közút bucsini részének áthelye-
zési munkálatának házi kezelés melletti teljesítését 
engedélyezte. E munkálatok keresztülvitelénél a mi-
niszter határozott kívánságára első sorban Csík- és 
Udvarhelymegye Ínséggel küzdő népe alkalmazandó. 
E leiratnak értelmében Csikvármegye áll. építészeti 
hivatalának főnöke,  Pap főmérnök,  a napokban át-
iratilag megkereste e vármegye alispánját. E mun-
kálatnál megyénkből 200 munkást kívánnak alkal-
mazni, akik fejenként  női munkás 1 kor., férfi  mun-
kás 1 kor. 40 fillér  napszámot kapnak, amely azon-
ban 2 koronára is felvihető.  A föld  munkához szük-
séges szerszámokat a munkások a helyszínén kapják. 

Ez átirat alapján a megye alispánja most utasította 
az udvarhelyi járás főszolgabíróját,  hogy a járás, de 
különösen a Sóvidék népét erről részletesen tájékoz-
tassa. 

Az önk. tűzoltó-egylet évi rendes közgyűlését 
április hó 27-én fogja  megtartani a tüzőrségi helyi-
ségben, melyre az érdeklődők ez uton is meghivat-
nak. Csillag  József,  alparancsnok, Milcsevits  János, 
titkár. 

Felhívjuk a közönség figyelmét  mai nyílttéri 
rovatunkra. 

Elveszett egy kettős gyémánt fejű  arany nyak-
kendő tű a Bethlen-utczában; megtalálója váltság 
diját kapja. 

Kiadja Becsek D. Fia könyvnyomdája. 

N y i l t t é r . 
A nagyhét  csütörtökétől  kezdve  valódi  dunai  fogas,  kecsege, 

harcsa  és  ponty  kizárólag  csakis  nálam  kapható  jutányos  árban, 
házhoz  is  szállítva;  nagy  pénteken  pedig  ezek  böjtősen  elké-
szítve  is  kaphatók.  E  napon  friss  kőbányai  sör  is  lesz  csapolva. 
A n.  é.  közönség  szíves  pártfogását  kéri 

kiváló  tisztelettel  SÁNDOR  ISTVÁN,  vendéglős. 

Női kalapokat, főkötőket,  (székely 
viselet szerint is), 

gyermekkalapokat és capichonokat készítek meg-
rendelésre és régieket átalakítok a legújabb divat 
szerint. Elvállalom csipkék és ruhaszövetek gouvli-

rozását jutányos árban. 
K a s s a y Á g n e s , 

masamodnő. 
Lakásom: Kossuth-utczában, Simó János vendéglősnél 

Szám 1177—1902. 
tlkvi. 

Jtirdetwíny. C7-

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint tlkvi ható-
ság részéről közhírré tétetik, hogy a m. kir. államkincstár 
végrehaj tatának, Kis Sándor és társai végrehajtást szenvedők 
ellen 18 kor., s jár. kielégítése végett ezen kir. törvényszék 
területéhez tartozó Korondi 358. sz. tkjkvben A-f-  1 rsz. ?83., 
384/1., 384/2. brsz. 652 koronában ezennel megállapított ki-
kiáltási árban az 1902. év i május lió 10-ik napján 
d. e. 9 órakor Korondon a községházánál megtartandó nyil-
vános árverésen a legtöbb t Ígérőknek elfognak  adatni. 

A venni szándékozók tartoznak a becsárnak 10%-át 
készpénzben, vagy óvadékképes érték papírban a kiküldött 
kezéhez letenni. — Az árverés további feltételei  a hivatalos 
órák alatt a tlekvi hatóságnál tekinthetők meg. 

Kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság. 
Székelyudvarhelytt, 1902. február  hó 20 An. 

Dr. Grandpierre, kir. torvszéki albiró. 
Szám 3987—901. tkvi. 

Árverési hirűetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. jbiróság, mint tikkönyvi ha-

tóság közhírré teszi, hogy Fiatfalva  község végrehajtatónak, 
Lőrinrzi Lajos (kinek neje Patakfalvi  Rákhel) végrehajtást 
szenvedő elleni 1709 korona 08 fill.,  töke követelés és jár. 
iránti vég ehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvény-
szék (a székelykereszturi kir. jbiróság) területén levő fiatfalvi 
487. sz. tjkvben foglalt  257. hrsz ingatlan 320 kor., az 515. 
sz. tjkben foglalt  504 hisz. ingatlan 4 kor, 2063. hrsz. ingat. 
13 kor., 2360. hrsz. ingatlan 14 kor., 460/2. hrsz. ingatlan 46 
kor., 755. hrsz. ingatlan 109 k., 1295. hrsz. ingatlan 16 kor. 
1753 hrsz ingatlan 65 kor. 1754. és 1655/1. 37 koronában az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb  megjelölt ingatlanok az 
1903. évi május hó 2- ik napján d. e. 9 órakor Fiat-
falva  községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg-
állapított kikiáltási áron alol is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs-
árának 10°/o-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. 
§ ában jelzett árfolyammal  számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. g. 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az I8fcl.  LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál etőlrges elhelyezéséről kiállított szabályszerű el-
ismervényt átszolgáltatni. 

A kir. jbiróság tlkvi hatósága 
Székelykereszturon, 1901. deczember 31-én. 

Cseresnyés, kir. aljbiró 

Sz. 814-901. vgh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy asz.-udvarhelyi kir. 
törvényszék 1900. évi V 107/1. sz. végzése következtében Dr. 
Soó Rezső ügyvéd által képviselt Boros György javára Jakab 
Gyula h.-szentmártoni lakós ellen 657 kor. 58 fill.  s járulékai 
erejéig 1900. évi április hó 19-én foganatosított  kielégítési 
végrehajtás utján letoglalt és 657 koronára becsült következő 
ingóságok u m.: t züst neműek, porczelán edények, boros és 
vizes üvegek és poharak, 2 faszán  és 2 kutya nyilvános árve-
résen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir járásbíróság 1902. évi 
V. 74/15. sz. végzése folytán  657 k. 58 ül. tőkekövetelés, ennek 
1899. október hó 19. napjától járó 5°/0 kamatai, »/,•/, váltódij 
és eddig összegen 272 k. 80 fillérben  bíróilag már megállapított 
költségek erejéig H.-Szt.-Mártonban alperesnél leendő eszköz-
lésére 1902. évi márczius hó 27-ik napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg-
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés  mel-
let, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak  adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták,  és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt H.-Oklándon, 1902. márcz. hó 20. napján. 
PolIAk IguAcs, kir. bír. végrh. 



Szőlőoltványok I szokványminőség-ben 
A Ieerkiválóbb'42 bor- és c semegefa jokban  fajtisztán 

r te l jes jó tá l lássa l . 

É l ő k e r i t é s . 
G l e d l t s e h l a c s e m e t é k é s m a g v a k . 

U r a d a l m a k n a k , k ö z s í - t - K i i e k l u l r o i i i é v i 
I d r l e t t z l é s r e i s a d a t n a k . 

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő  KfWénynóypny.  Ez az egyedüli, 
melyből oly örökös kerítés nevelhető pír év alatt', rendkívül csekely 
kiadással, melyen nemhogy ember, de bemmifele  állat, még az apró 
nyulak sem hatolhatnak át. M i n d e n r e n d e l é s h e z r a j z o k k a l 
e l l á t o t t ü l t e t é s i é s k e z e l é s i u t a s í t á s m e l l é k e l t e t i k . 

Ezer csemete elég 20U méterre. - Ára ti t'rt 
f ^ A 1 1 1 .  Úriási jövedelmet biztosító voltánál 
I I l l l l . S R I T l R T r í l * fogva,  ennek tenyésztése s/awus 
K i u u u m i i u i u n , ga gaságban az utóbbi időben rend-

kivül elterjedt. 
Színes fénynyomatu  f ő á r j e g y z é k  i n g y e n ó s b é r m e n t v e 
küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. A z á r j e g y z é s e n 
kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt czimere ingyen és bér-
mentve küldetni keri, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak 
tartalmát hasionra ne fordítanak,  városon, falun,  pusztán, ga óag 
vagy szegény családnál egyaránt. Igv m. g azoknak is igen érdeke uen 
a 11, k i k r e n d e l n i s e m m i t n e m a k a r n a k , mert benne számos 
Oly közlemények foglaltatnak,  melyek mindenkinek nagy szolgalatot 

, tesznek. Czim: 
„Ermelléki  első  szölöoltvány-telep"  NAGY  GÁBOR,  Nagy-

Kánya,  u. p.  Székelyhíd. 

Roth Frigyes megbízottja FolKend János 

Csillag-szálloda 
SzíHely-Keresztur. 

Ajánlja a Közönség figyelmébe 
a Kor KöVetelményeineK megfelelő 
Vendéglőjét, Kávéházat, éttermét, 
a hol gyors és pontos Kiszól-

K i v á l ó j ó gálás mellett tisztán Kezelt éte-
konyha.' leK és boroK, úgyszintén sor 

Kapható. 
A Közönség pártfogását  Ke'ri 

folKend  János, Vendéglős. 

Tiszta 
vendég-
szobák 

A Richter-féle 

Liíiimeiií.  Caps.  ccinp. 
Horgony • Paln - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a moly 
már több mint 33 év óta mog-
bizhatóbedörzsölésGl alkalmaztatik 
köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
— — bevásárláskor óvatosak le-
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védj ugy gyei 
és a „Richter" czégjegyzéssel fogad-
junk el. — 80 f.,  1 k. 40 f.  és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török 
József  gyógyszerésznél 
Budapesten. 
hlcúter  F. ki.  ÉS lársa, 

csász. es kir. udvari szállítók. 
- . . - Rudolatadt. _ 

I t a k ü i r : ó̂ j 
Nagysolymosi KOIICZ Ármin gyógyszertáráb n Sj 

Székelyudvarhelytt. 

190-1902. szám 
a. 

M. kir. á l l a m é p i t é s z e t i hivatal S z . - U d v a r h e l y e n . 

Hirdetmény. 
A VIII. közúti kerület felügyeletével  megbízott kir. műszaki tanácsos ur az 1902. évi 

márczius hó 12-én kelt 43. szamu rendeletével a béjjasfalva—csikgyimesi  állami közút 45—4G. 
km. szakaszán levő 117. számú hid helyreállítását 2675 kor. 15 fillér  összeg erejéig engedélyezte. 

A fentemiitett  munka kivitelének biztosítása czéljából az 1902. évi április hó 8-ik nap-
jának d. e. II órájára az államépitészeti hivatal helyiségében tartandó zártajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak,  hogy a fentebbi  munkálat végrehajtásának elválla-
lására vonatkozó zártajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 óráig nevezett Hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe  nem fognak  vétetni. 

Az ajánlathoz az általános feltételekben  előirt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának 
megfelelő  bánatpénz csatolandó. 

A szóban forgó  munkálatra vonatkozó műszaki müvelet és részletes feltételek  a nevezett 
m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők. 

Székelyudvarhelytt, 1902. évi márczius hó 18-án. 
A hivatal főnöke: 

Diószeghy, kir. főmérnök. 

DARTHA 
u ANDRÁS 

c z i p é s z m e s t e r 

Sz.-Udvarhelytt 
(Zálogház mellett) 

Tisztelettel ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe  egészen uj anya-
gokkal felszerelt 

férfi- és női czipésziizUtét 
a hol a legfinomabb  anyagból a legkényesebb Ízlésnek is megfelelően  készít 
kellő gyorsasággal, tartóssággal és poutossággal jutányos árak mellett férfi., 
női- és gyermekezipőket. 

Amidőn a m. tisztelt rendelőimnek eddigi kegyes jóindulatáért és meg-
tisztelő bizalmáért köszönetet mondok, nem mulaszthatom el azon roszakaratu 
koholmányokkal szemben, melyeket az utóbbi időben személyem ellen és meg-
rontásom végett terjesztettek, megvetésemet nyilvániUui, kérve továbbra is igon 
tisztelt üzletfeleim  becses pártfogását. 

Mint eddig, ugy ezután is minden igyekezetem odairányul, hogy a 
szakmámba vágó megrendeléseket a kívánalmaknak megfelelőleg,  teljes meg-
elégedésre készítsem el. Tömeges megrendelést és a n. é. közönség b. pártfo-
gását kérve, maradtam alázatos tisztelettel 

K A K T 1 1 4 A H D R Í S , czipéttz. 

A közelgő húsvéti ünnepekre 

a m o N t a n i 

w 
Nemkülönben szives figyelmét  bátor 
leszek felhívni  alant felsorolt 

kávé áruimra: 

ajánlom a n. é. közönség szives 
figyelmébe  jól felszerelt  fűszer-, 
anyag- és csemegeáru-üzletemet. 

• A r a d i l i s z t e k e t : 

b e s z e r z é s i á r o n Jóva l o l c s ó b b a n s z á m i t h a t o m . 
. frt  1.20 
. frt  1.40 
. Irt 1 6u 
. frt  1.80 
. frt  2 — 

1 sz kávé 3 kg. vételnél . . 
II. sz. „ 3 kg. „ 

III. sz. . 3 kg. , 
IV. sz. , 3 kg. . 
V. sz. „ 3 kg. „ 

Egész finom  Guba 3 kg. vételnél 

frt  1.10 — 1 kg. vételnél 
frt  1.30 — 1 kg. 
frt  1.50 — 1 kg. , 
frt  1.70 — 1 kg. , 
frt  1.90 — 1 kg. 
frt  2 . 1 5 - 1 kg. „ frt  2 20 

Jülauthner-féle  Kerti és VeteménymagVaK. O Gazdasági VetőmagVaK államilag ilomzárolVa. 
Legfinomabb  vérbélü narancs. 

Carfiol , f r i s s pityóka, időszaki zöldségek állandó t a k t á r a , olcsó napi á r m e l l e t t . 
A mélyen tisztelt nagyközönség szives látogatását kérve, vagyok teljes tisztelettel 

S T E R B A Ö D 0 5 . 

S z o l i d es olcsó á r a k ! 

Oksí bevásárlási forrás! 

<u 
E 
a> 
INi 
t/3 

mány; gélén, £iiszter, Voá-
loK, BatiztoK, Sephirelf  stb. 
Kői díszKalapoK a lecuiabb 
franczia  modellek után, naav Választékban; mindezeket 
KedVező alkalmi Vételeim folytán  meglepő olcsó árakban 
árusítom, miről a nagyérdemű Közönség sziVes pártfogását 
és meggyőződését KérVe, maradok KiVáló tisztelettel t 

Van szerencsére a nagyérdemű Városi és Vidéki közönsé-
get értesiteni, hogy személyesen tett bevásárlásaimról 
visszatérve, a legújabb diVat után Választott áruim meg-

érkeztek, úgymint: női és 
férfi  gyapjúszöveted hazai, 
franczia  és angol gyárt-

Barcsay Károly női- és férfidivat üzlete. 
Szolid és olcsó á r a k ! 


